对会计等式的再认识

刘璇 江群 江南

会计等式是设计会计制度和运用有关会计核算方法的重要理论依据。在过去高度集中的财务管理体制下,会计制度往往只从资金来源的角度核算,这就决定了我国会计等式一直是"资金运用=资金来源"。随着企业经营机制的转换,企业筹措和使用资金具有了自主权,因此要严格区分"负债"与"所有者权益"的界限,为此,现采用"资产=负债+所有者权益"的会计算式。但新等式亦非尽善尽美,尚有改革的余地。而"资产+费用=负债+所有者权益+收入"将是现代会计完整而科学的会计方程式。

会计等式又叫会计方程式,它是各会计对象的要素之间的关系表达式,是复式记帐、试算平衡及编制会计报表的理论依据,是贯穿财务会计始末的一根主线。通过会计方程式,可揭示企业的财务状况和经营业绩,揭示会计对象各要素之间的内在联系。

"资金占用一资金来源"是《企业会计准则》和《企业财务通则》未实施前我国会计核算制度中一直采用的会计等式,而在"两则"实施后,改而采用国际通行的会计等式"资产二负债+所有者权益"。我们说这一改革既有利于我国会计向国际会计惯例靠拢,同时也能使企业会计核算的信息更能满足各方面的需要。为更好地认清这个问题,我们应该从各方面对新旧会计等式进行认识和再认识。

一、关于资产和资金运用

资产是企业拥有或者控制的能以货币计量的经济资源,包括各种财产、债权和其它权利。它是由过去时间会计主体在生产经营活动中所发生的、引起资金增减变动的一切业务事项所形成的,目前所拥有或控制,在今后能为企业带来经济效益的经济资源。很明显,作为资产应具有以下特征:

资产是由过去的经济业务所形成或获得的,如销售商品导致现金的流入或形成应收帐款等。

资产是归企业拥有或者控制的。拥有是指所有,如付出现金购入的材料,其所有权归企业,就形成企业的资产,控制是指企业依法享有占有权、使用权和收益权,如土地使用权形成了企业的资产。

资产必须能以货币计量。依据货币计量假设,会计所提供的主要是企业经营活动中可以用货币计量的信息。换句话说,会计对象必须能以货币计量。资产作为会计对象的一大要素,毫无例外地需遵循这一基本假设。

资产能为企业带来未来的经济利益。这是指资产具备直接或间接地为企业未来的现金净流入作出贡献的能力,表现出有用性的特征。资产可以增加企业未来的现金流入,也可以是因耗用(如原材料、存货)或提供经济效用(如各项预付费用)而节约企业未来的现金流出。相反,如果有证据说明一项资产已失去效用,不能为企业带来经济利益时,它就应转化为当期费用,而不能再作为资产处理。

资产是会计最基本要素之一,是会计工作和研究的重点所在,纵观各国会计莫不如此。但是,在相当长的

时间里,我们视资金运用为资产的同义语,或用资金运用来概述资产已成惯例。这一用法和我国改革前的经济管理体制、经济环境尚不相悖。因为社会主义公有制代替了资本主义私有制,国营企业中的货币商品和生产资料不再是资本,而被称为资金。而资金运用和资金来源这一对概念是资金概念的衍生物。但当我们具体分析资金运用的定义时,不难发现资金和资金运用是循环定义的,即用财产物资的货币表现来定义资金,再用资金来定义财产物资为资金运用。如果说资金是量化的货币,故动用资金便有资金运用,可得出的判断是会计确认、计量的对象是资金。但资金是财产物资的货币表现,仍然可以说财产物资是资金的分布和存在形态,资金和资金运用的区别就不明显。时至今日,要深入一层探索会计理论,建立我国的理论体系,就有必要从资产这一概念出发。理由如下:

- 1. 资产这一概念在经济生活中早已广泛应用。不难看出,从资金运用这一概念出发,进一步加以具体化便 是固定资产、流动资产、专用资产等,从具体到一般,则一般的共性概念应为资产,而非资金运用。
- 2. 若只谈资金运用,即使是在资金是财产物资的货币表现的定义下,具有物质形态便成为一种本质特征。但是,随着经济、社会环境的改变,人们逐渐认识到许多科技成果,虽无物质实体,却能创造出巨大的财富,成为经济、社会发展不可或缺的因素。可以预见,随着诸如设备租赁、知识产权、股份公司等新业务的发展,各种没有资金投入而需要确认、计量的无形资产项目将会越来越多地进入我国会计领域。承认资产这一要素,有利于扩大纳新范围,为会计理论的发展拓宽道路。
- 3. 计量是会计的核心,资产计价是重大的会计问题。资金运用概念的局限性就是概念本身规定了资产的"价值"取决于资金运用量,于是它一开始就规定了资金运用项目只能按原始成本计价,资本计价问题一下子简单化、凝固化了。它排除了各种非原始成本计价的可能性。利用资产这一要素,可以避免这一弊病,容许人们根据对资产的本质属性的认识来辨别和确认各资产项目,进而为探索会计计量问题开辟途径。

总之,财务物资不是资金运用的本质属性,不是资金运用这一概念的内涵,而是外延,用资产代替资金运用是合理的,也是必要的。

二、关于负债、所有者权益和资金来源

根据政治经济学原理,一定量价值总是表现为双重存在,一方面它表现为特定的物质存在,是价值的自然属性的物质承担者,在企业会计中称作资产,另一方面它又是表现为相应的要求权,表现为归谁所有,是价值的社会属性的体现,企业会计中称为权益。也就是说,企业在生产经营中必然需要有一定量的资金,这"一定量的资金"一方面表现为资产,另一方面表现为对该资产的求偿权,即权益。因此,从量上说,资产恒等于权益。这里所说的权益包括两个部分:一是企业的债权人对企业资产的求偿权益,相对于企业来说,是企业的负债;另一部分是企业的投资人对企业净资产所享有的权益,我们称为所有者权益。所以也可以说资产恒等于负债加上所有者权益,而负债和所有者权益又包含有丰富的内容,其中负债是指企业所承担的能以货币计量,需以财产或劳务偿付的债务。所有者权益是企业投资人对企业净资产的所有权,包括企业投资人对企业的投入资本以及形成的资本公积金、盈余公积金和未分配利润等。

我国曾长期实行高度集中的财务管理体制,在这种体制下,企业的纯收入几乎全部上缴国库,所需投资基本上单靠国家拨款,银行信贷比重不大,商业信用受到严格限制。与其相适应,会计理论和实践中只有资金来源概念,而没有明确的负债的权益概念,亦不严格区分负债与净权益、流动负债与长期负债、投入本金与利润留存。这种局面阻碍了改革的进一步深化,对之加以改变已成为燃眉之急。

- 1. 在经济体制改革过程中,国家是企业唯一投资者的局面已被打破,企业的投资人和债权人日益增多。这些投资者和债权人所密切关注的已不是划清三类资金,而是企业的产权结构,偿债能力、获利能力和投资风险等信息,而"资金来源"不能划清负债和净权益的界限,不能有效地反映会计信息,不利于企业筹资和进行投资管理。
- 2. 划滑负债和净权益之间的界限可以更好地贯彻、实施企业破产法。因为只有这样,会计提供的信息才可用于确定一个企业何时濒临破产,应予清算,将清算变卖的财产所得公允地分配给债权人,保护有关方面的经济利益。

3. 随着经济体制改革的深化,企业已开始实行一部分投资的自行决策,这是企业朝着具有自我发展、自我改造的能力方向发展。但也应当看到,企业产权结构中负债比率在上升。由于企业使用借入资金需要负担利息,而使用权益资金无利息负担。因此当其它条件一致时,负债比率高低不一的企业经营成果也有别。当使用资金来源概念时,分析权益负债比率就会遇到困难。然而一个适宜的权益负债比率可以提高企业的借款能力,可以作为防止企业过度扩张的手段,刺激企业讲求经济效益,减少企业的财务风险,增强应变能力,这样的比率首先应当通过会计等式来反映。

三、对新旧会计等式的认识和再认识

资产=负债+所有者权益,这个等式反映了现代企业中所有权和管理权的分离。在这个等式下,企业本身和企业所有者是两个独立的存在体,资产属于企业本身,而债权人和所有者是企业的投资人,对资产持有不同的权力和利益,作为所有者有权收取股利,参加企业重大会议的投票,并在满足债权人的要求之后享有企业的净资产。作为债权人享有优先权,优先得到投资的报酬,优先得到补偿。这个会计等式反映了企业是一个独立的个体,有明确的资源边界,在这个基础上算出盈亏,就这个独立的个体实行自负盈亏,一旦破产,不涉及所有者的其它财产。新等式的使用,将显现出以下优点:

从会计目的来看,新等式集中反映了企业收集、整理、提供所有关于企业财务资料的会计过程,为会计信息的使用者提供了有用信息。它可以满足国家宏观管理和企业内部经营管理的需要,向有关各方提供企业财务状况和经营成果的会计信息。而旧会计等式不能有效地反映会计信息,不利于筹资和进行投资管理。

从会计信息的质量特征看,新等式提供的会计信息,构成评价会计信息有用程度的标准所遵循的原则。一方面,会计通过对企业所占用的经济资源,外界对这些资源所持有的权利、企业经营所得和所耗的原始数据进行加工,以提供人们了解和管理经济过程所需信息。另一方面,此等式是两权分离经营方式的体现,企业的投资人和债权人不能直接参与企业管理,只能从企业对外发布的财务报表了解有关信息,确保自己的既得利益和今后的投资方向。因此,这要求企业提供的会计信息要符合质量要求,不但要及时反映企业的经营成果的财务状况,而且要真实性、一致性、可比性,要能提供足够多的信息。而旧会计等式不能反映会计实体的产权关系,无法适应两权分离后经营权和所有权对会计信息的要求,表现在,有关资产、负债的计量,收益、费用的确认等方面的规范从属于所有者的利益,会计计量职能服从于财务目标和财政目标,增大了会计计量的随意性,影响了会计信息的真实性、有用性,损害了会计核算的科学性。

从会计要素来看,新等式反映了三个会计要素。从会计要素的确认和计量原则来看,资产的确认、计量的 内容最丰富。相对资产而言,负债计量则是相对稳定的。资产计量结果的变动将通过负债而影响权益,有利于 进行财务分析。而旧等式不能直观反映负债比率高低不一的企业的经营成果的区别,不能清晰地分析权益结 构和明确企业的经营状况。

从会计报表来看,旧等式在资金平衡表中表现为按项目的重要性排列的"三段平衡"。会计等式分解为:固定资产。固定资金、流动资产。流动资金、专项资产。专项资金。但是,资金来源的渠道和资金占用的灵活性,使该表暴露出其局限性:它无法容纳更多更新的业务内容,资产结构、产权结构不清晰,三段平衡已打破。三段平衡导致了信息的重复,而有些重要信息又反映不出来,如:由于缺乏企业流动负债的数额,很难评价出企业的短期偿债能力。同时,资金平衡表与国际惯例差距很大,不便进行国际交流。而在新等式下,根据新等式和资产流动性编制的资产负债表,弥补了资金平衡表的缺陷,该表向有关方面提供有用信息。它不仅提供企业所掌握的经济资源及这些资源的分布与结构,而且说明企业资金的来源构成,包括企业所承担的债务,以及所有者在企业中拥有的权益。通过对资产负债表的分析,还可了解企业的财务实力,短期偿债能力和支付能力。通过前后期的对照分析,可以看出企业资金结构的变化情况及财务状况的发展趋向。

由以上论述可以看出,资产=负债+所有者权益弥补了旧等式的不足,并增添了在改革中出现的更新的经济内容,更适应改革开放的需要。但对其应用,我们应进一步探讨。

四、对资产=负债+所有者权益的再认识

在上文中,我们已经说明资产=负债+所有者权益(且称为公式①)直接反映出了资产负债表三要素之间的内在联系和数量上的函数关系,高度概括了企业在一定时点上的财务状况,所以它是建立资产负债表的理论基础。

但是,企业是以谋取利润为目的的,在持续经营过程中必将产生收入、费用以及由收入和费用配比后得到的利润。而按《企业会计准则》的规定,收入、费用和利润正是会计对象的另外三个要素,即损益表要素,三者之间的关系为:收入一费用=利润(且称为等式②),该式反映出收入费用的配比及利润形成情况,明确表明了收入、费用与利润之间的内在联系和数量上的函数关系,高度概括了企业在一定时间内经营成果的形成过程,因而它是建立损益表的理论依据。

等式①和等式②虽分别概括了企业在一定时点上的财务状况和一定时期的财务成果的形成过程,但因它们均分别孤立地表达资产负债要素之间、损益表要素之间的内在关系,因此两者均不能全面地反映整个会计对象,均不是普遍适用的完整意义上的会计方程式。

应该肯定,等式①在会计期初和会计期末确实清楚地反映了企业的财务状况,但是在会计期间内(期末结算之前),由于企业在生产经营过程中必然会产生收入和费用,而收入和费用实质上分别是企业净资产的增加和减少。这样,除非收入等于费用(这几乎不可能),否则等式①就不能成立。只有等到会计期末结算,将收入和费用配比所形成的利润(亏损)结转入所有者权益后,等式①才成立。可见等式①在会计期间内不成立的原因就在于等式②的加入。

我们知道利润有两种并行不悖的计算方法:

利润=收入-费用

利润=期末资产-期末负债-期初权益

移项得:

期末资产+费用=期末负债+期初所有者权益+收入

综合后的这个公式,正是现代会计的完整而科学的会计方程式:

资产+费用=负债+所有者权益+收入(且称为等式③)

等式③可普遍适用于会计期间的任何一个时刻。若在期初,则收入和费用为零,等式③实际简化成为等式①;在期末,收入和费用经过配比结算而转入到所有者权益中,这样仍就表现为资产与负债和所有者权益在数量上的平衡关系。可见,等式①无非是等式③在特定时点上,在收入和费用项目结算并消失后的简化形式。

不仅如此,等式③还将资产负债表和损益表联系起来,从而揭示了资产负债表要素和损益表要素各自内部及相互之间的内在联系和数量上的函数关系。也就是说,它是所有会计要素的关系表达式,并完整地表现了企业的财务状况和财务成果及其形成过程。因此,等式③是真正意义上的会计方程式,是设置帐户和复式记帐的理论依据。

(责任编辑 邹惠卿)